

出自上古八大姓的郅姓

□晚报记者 马治卫

关于上古八大姓有两种说法,一说为:姜、姬、姚、嬴、姒(sì)、妘(yún)、妊、妘(guī);另一说为:姬、姜、妫、姒、嬴、姞(jí)、妘、姚。据考,郅(zhì)姓出自第二种说法中的姞姓,即是说,郅姓出自上古八大姓。在我市,目前生活有七八百口郅姓人。

郅,在中国汉语中有这么几种意思:1.最、极。2.郅是中国现代的县名郁郅,在今甘肃省庆阳县境。3.郅是一个通假字,通“至”。4.郅是姓氏。那么,郅字作为一个姓氏,它起源在哪里,它是如何演变成为一个姓氏的?他们姓氏的历史名人又有哪些?带着这些疑问,记者近日专程探访了周口郅姓人。

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我。

电话请拨打:
0394-8289999
15939433188
Email 请发至:
zkby110@126.com



1 李埠口郅楼村有约800口郅姓人

一个偶然的机会,记者获悉商水县公安局黄寨镇派出所副所长名叫郅忠义,其姓氏的稀有引起了记者的注意。通过商水县公安局,记者很快联系上了郅忠义。郅忠义向记者透露,他老家在港口物流园区(原川汇区)李埠口乡郅楼村。但郅忠义讲,他从老家出来很多年了,关于郅姓起源什么的他知之甚少。

在李埠口乡长徐文化的帮助下,记者找到了郅楼村党支部书记郅天文。“谢谢您,谢谢您!能帮俺梳理一下郅姓资料,

俺正求之不得呢!”了解采访意图后,郅天文客气地接待了记者。

郅天文介绍,郅楼村有一千五六百口人,分为勾姓、王姓、苑姓和郅姓,其中郅姓人最多,有七八百口人。虽然大多数郅姓村民同村里的其他村民一样,农忙时种庄稼,农闲时外出打工。但近年来,也有不少郅姓村民端上了“铁饭碗”,如郅兴义在郑州当教授、郅爱华在漯河市汇源区挂职任副检察长、郅富生在周口一家医院当主治医生,等等。该村郅姓村民也有积极创

业走上致富路的,如郅天云在项城市搞房地产开发,由于懂管理会经营,目前已积累资金达千万元。

提及国内郅姓人的分布情况,郅天文说,据其所知,郅姓人在山东境内的聚居地主要在济南商河、滨州惠民、菏泽牡丹区鄄城曹县、泰安、禹城等地。全国范围内,北京、河南、河北、山西、陕西、天津、内蒙古、安徽等省市都有郅姓人分布。其中,河南巩义郅姓人最为集中。

2 我市郅姓人曾去巩义续家谱

郅天文说,1998年和2006年,郅姓人先后在河南巩义两次召开全国郅姓人姓氏联谊会。2006年,郅天文作为河南周口郅楼村郅姓人的代表前去参会,受到了与会方的热情接待,他先是入住到当地一位名叫郅洛福的郅姓人自办的酒店,然后参加了郅姓文化研讨会,并参与续写家谱,随后参加了拜谒郅姓先生的一系列活动。

据悉,2006年举行的全国郅姓人姓氏联谊会,是由河南省耐火材料有限公司

董事长郅公林出资赞助的,时任中央电视台驻黑龙江记者站站长郅振朴出席了大会。“我作为郅楼村的代表,也象征性地拿了几百元的赞助费。”郅天文说,在郅姓人姓氏联谊会上感受到的那份浓浓亲情,至今让他难以忘怀。

在郅天文的推荐下,记者联系上了郅楼村年过七旬的郅敬先老人。郅敬先小时候读过4年私塾,在那个年代,他也算是个难得的“文化人”。后来,他在郅楼村担

任村干部,一直当了二三十年。郅敬先说,听其长辈介绍,他们的祖先最初从山西洪洞移居到现在的河南省西平县,当时郅姓人在西平县修建有郅老爷庙,里面供奉的郅军章,就是西平郅姓人的来祖。康熙年间,部分西平郅姓人由于某种原因移居商丘,后从商丘来到淮阳,又从淮阳辗转到了现在的郅楼村。“郅守业是我们郅楼村郅姓人的来祖。”采访中,郅敬先肯定地对记者说。

3 郅姓出自上古八大姓

姓氏专家介绍,姓是母系社会的产物,同一个姓表示同一个母系的血缘关系,因此,上古八大姓,都从“女”旁,表示这是一些不同的老祖母传下的氏族人群。关于上古八大姓有两种说法,一说为:姜、姬、姚、嬴、姒、妘、妊、妘;另一说为:姬、姜、妫、姒、嬴、姞(jí)、妘、姚。据考,郅姓出自第二种说法中的姞姓。

姞与姬同源,都起源于黄帝轩辕氏。据《国语·晋语四》记载:“凡黄帝之子,二十五宗,其得姓者十四人,为十二姓:姬、酉、祁、己、滕、箴、任、荀、僖、姞、儇、依是也。”三国

时期吴国史学家韦昭曾加注说明,黄帝以功德为准绳,给其中十四个儿子赐予了姓氏,其中有两个姓姬、两个姓己,即十四个儿子分享十二姓。十四个得姓的儿子中有一个为古代五帝之初“黄帝部族联盟”中“姞姓部族”的首领,黄帝赐其姓为“姞”,姞姓儿子得姓后建立了古老的姞姓氏族。随着姞姓氏族子孙的繁衍发展,从“姞”中逐渐派生出吉、雍、燕、鄂、密须(密、须)、阙、严、光、羊、杨、孔、尹、蔡、鲁、允、断、敦、逼、郅、虽等姓氏。所以,有郅姓人认为黄帝的姞姓儿子是自己的得姓始祖。

关于郅姓名人,据考证,汉朝有济南太守郅都、长沙太守郅浑以及其子、冀州太守、尚书令、京兆尹郅寿,晋有郅辅,唐朝有节度使郅昌,元朝有武安尹郅朗,明朝有滕州判官郅周义,当代有战斗英雄郅顺义等。其中,西汉的郅都最有名,汉景帝时先后任济南郡太守、中尉、雁门郡太守。郅都为官忠于职守,公正清廉,对内不畏强暴,敢于对抗豪强权贵;对外积极抵御外侮,使匈奴闻风丧胆。后人对他评价很高,把他与战国时期赵国的廉颇、赵奢等名将并列,被誉为“战克之将,国之爪牙”。

4 没有郅姓人的郅家庄

李埠口郅楼村有七八百口郅姓人,而在著名的华山西边,有个村子叫郅家庄,据说那里以前有很多郅姓人居住,但是现在已没有一个郅姓人了。

“据我所知,禹城地区没有其他郅姓人

的聚集村镇了,郅辛村郅姓人的规模在省内也算是数得着的。”祖籍山东禹城市辛寨镇郅辛村的郅建勇讲,他的老家郅辛村共有村民700多人,其中郅姓人有300多人。“我也曾在地图上意外地发现了华山附近

的郅家庄,当时以为那里一定有不少我们的同姓人,后来听说这里已经名不副实。”郅建勇说,他推测泰安一带的郅姓人可能与华山的郅家庄有些渊源,但这一推测若要成立,尚需进一步文献资料加以佐证。

5 有关郅姓的故事

老家在许昌市襄县的郅斌峰,也一直在关注郅姓文化,提起自己的姓氏,他感慨颇多。

由于郅姓罕见,郅斌峰在生活中遇到过很多尴尬事。郅斌峰上学、当兵需要登记姓名时,每当他报出姓名,别人总会一愣,“听到的人不知道是哪个字,写出来他们又都不认识”。除了自家的亲戚,郅斌峰

说他从没遇到过同姓人。郅斌峰说,自己的老家除了他们一家郅姓人,再也没有别的郅姓人家。他问过父亲,父亲说,上一代他们村就没有同姓的。自己的家族到底是从别的地方迁来的,还是祖辈就生活在当地呢?这对郅斌峰来说,一直是个谜。

由于姓氏少见,郅斌峰对于同姓人感到特别亲切。“我们上小学时有一篇课文,

讲述董存瑞炸碉堡的事迹,当时和他一起冲上去的那个战友可能很多人都不记得了,我到现在都记得特别清楚,因为他叫郅顺义,和我同姓。”郅斌峰说,当时自己还小,并没有刻意去牢记,但他之所以现在还念念不忘,是自己见到的同姓人太少了。